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KONTAKT 
 

Ibsens gate 104 
5052 BERGEN 
 
Telefon: 55 97 65 00 
E-post: postmottak@helse-vest-ikt.no 
Web: www.helse-vest-ikt.no 
Org.nr:  987 601 787 

NØKKELTAL 
 

●  424 tilsette 

●  Omsetning i 2015 på 889 mill. kr. 

●  Drift og forvaltning av 1073 system. 

●  Leverer IKT-tenester til 38.159 brukarar 

●  Leverer 21.259 PC-ar på 140 ulike stadar 

OM OSS 
 

Helse Vest IKT AS er eit heileigd 
dotterselskap av Helse Vest RHF  
etablert 01. november 2004.  

Selskapet er eit resultat av samanslå-
ing av IKT-avdelingane ved helseføre-
taka i Helse Vest.  

Vi leverer utstyr og tenester innanfor 
IKT-området til spesialisthelsetenesta i 
Helse Vest.  

Selskapet skal bidra til ei betre helse-
teneste ved innovativ bruk av IKT-
løysingar. Helse Vest IKT AS sin visjon 
er å bidra til ei forenkling av pasient-
handsaminga i vid forstand.  

Helse Vest IKT har kontor i Førde,    
Florø, Bergen, Haugesund, Stavanger, 
Voss, Odda og Stord. 
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FORRETNINGSIDÉ 
 

 
● Helse Vest IKT AS skal vere leverandør av IKT-produkt og IKT-tenester til 
 spesialisthelsetenesta i Helse Vest, med særleg fokus på føretaksgruppa Helse 
 Vest.  
 
● Helse Vest IKT AS skal vere den føretrekte IKT-leverandør basert på 
 kosteffektivitet, kvalitet, nærleik, bransjekunnskap og brei erfaring. 
 
● Helse Vest IKT AS skal bidra til å betre helsetenesta ved innovativ bruk av IKT. 
 
● Helse Vest IKT AS skal bidra til at løysingar vert kjøpt inn, innført og forvalta i 
 tråd med brukarane sine behov og føretaksgruppa sine strategiske mål. 
 
● Helse Vest IKT AS skal levere IKT-tenester som alltid er tilgjengelege for kundane 
 ved behov. 

VISJON OG FORRETNINGSIDÉ 

  

 

      VISJON:  
Helse Vest IKT AS skal bidra til å forenkle  

pasientbehandlinga. 
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STYRINGSBODSKAP OG MÅL 

OVERORDNA MÅLSETTINGAR 
 

Helse Vest IKT har ein todelt funksjon. Selskapet skal 1) produsere IKT-tenester og 2) bidra til innovativ bruk av     
IKT i helseføretaka. 
 

Produsere IKT-tenester 

●  Helse Vest IKT skal gjennom proaktiv overvaking og god beredskap sørgje for stabil drift av  

 infrastruktur og løysingar.  

●  Helse Vest IKT skal sørgje for einskapleg og kosteffektiv produksjon av IKT-tenestene. 

●  Helse Vest IKT skal sørgje for å redusere ressursbruken og auke kvaliteten ved å standardisere og 

 kontinuerleg forbetre infrastrukturen, løysingane og prosessane som bidreg til at IKT-tenestene vert 
 levert. 

●  Helse Vest IKT skal samordne og integrere løysingar for å understøtte at nødvendig informasjon om 

 pasienten følgjer han gjennom pasientforløpa både lokalt, regionalt og nasjonalt.  

●  Helse Vest IKT skal i rolla som databehandlar sjå til at den tekniske IKT-tryggleiken er innanfor eit 

 akseptabelt risikonivå, slik at tilgangen til, konfidensialiteten for og integriteten av informasjon vert 
 sikra. 
 

Bidra til innovativ bruk av IKT 

● Helse Vest IKT skal bidra til å forenkle pasientbehandlinga i brei forstand og gi høve til gevinstrealisering 

 ved innovativ bruk av teknologi og løysingar.  

●  Helse Vest IKT skal bidra til kontinuerleg utvikling i bruken av IKT gjennom å leggje til rette for eit tett 

 samarbeid med helseføretaka og relevante leverandørar.  

●  Helse Vest IKT skal bidra til at verksemdsarkitektur vert etablert og forvalta i Helse Vest for å 

 understøtte strategiane til føretaksgruppa. 

●  Helse Vest IKT skal forvalte, forenkle og utvikle teknologi- og applikasjonsarkitekturen for å understøtte 

 arbeidsprosessar og pasientflyt. 

●  Helse Vest IKT skal støtte moderne arbeidsflater som byggjer opp om arbeidsprosessane på ein fleksibel 

 og mobil måte. 

●  Helse Vest IKT skal bidra til å bruke om att IKT-erfaringar og  kompetanse i verksemdene og utveksle 

 erfaringar og kompetanse mellom verksemdene.  

●  Helse Vest IKT skal bidra til å sikre endå betre vedtaksgrunnlag i forkant av større 

 teknologiinvesteringar eller ved investeringar der teknologi speler ei vesentleg rolle.  

●  Helse Vest IKT skal ha kompetanse innanfor porteføljestyring og program-, prosjekt- og testleiing for 

 bruk ved gjennomføring av prosjektporteføljen til Helse Vest.  

STYRINGSBODSKAP 
Helse Vest IKT AS er eit heileigd dotterselskap av Helse Vest RHF, og skal levere 

produkt og tenester til helseføretaka på IKT-området.  
 

Styringsdokumentet til Helse Vest IKT AS søkjer å balansere det forhold at Helse 
Vest IKT AS har eit særskilt og avgrensa ansvar, samtidig som selskapet er ein del av 

føretaksgruppa i Helse Vest RHF. 
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Erik M. Hansen 
Administrerande 
direktør 
 
 
Hovudfag i Infor-
matikk frå UiB. 
Tidlegare 
forskar/forskings-
leiar ved CMR, og 
IKT-direktør ved 
Haukeland Uni-
versitetssjukehus.  
 
 

Leif Nordland 
Økonomisjef 
 
 
 
Siviløkonom frå 
Handelshøgsku-
len i Bodø. 
Tidlegare økono-
misjef i Hum-
mervoll AS og 
rekneskapssjef i 
Helse Bergen. 

Ørjan Andersen 
Avdelingsleiar 
Tenesteutvikling 
 
 
Hovudfag i Infor-
masjonsvitskap 
frå UiB. Tidlegare 
konsulent i PWC 
og rådgjevar og 
prosjektleiar i 
Helse Bergen.   

Harald Flaten 
Avdelingsleiar 
Tenesteproduk-
sjon 
 
Elektronikkingeni-
ør frå NKIs Ingeni-
ørhøgskule i Ber-
gen. Tidlegare 
driftsingeniør i 
Televerket og 
driftsleiar for IT- 
avdelinga ved 
Sentralsjukehuset 
i  Førde. 

Fredrik Eldøy 
Avdelingsleiar 
IKT-fagsenter 
 
 
Sivilingeniør i 
telematikk frå 
NTNU. Tidlegare 
arbeida på UiB og 
hos EDB Business 
Consulting. 

Gjertrud Fagerli 
Avdelingsleiar 
Verksemdsut-
vikling 
 
Sivilingeniør og 
leiarutdanning 
frå NHH og BI. 
Har tidlegare 
arbeida i Accen-
ture, Telenor og 
EDB Business 
Partner. 

  

  

ORGANISASJONSKART 

   LEIARGRUPPA I HELSE VEST IKT 

Geir Granerud 
Avdelingsleiar 
Innovasjon og 
arkitektur 
 
Bachelor i Inter-
national Busi-
ness. Tidlegare 
CIO Mirror Ac-
counting og 
prosjektleiar i 
Helse Vest IKT. 

  



 

S I D E   7  HELSE VEST IKT / ÅRSREKNESKAP 2015 

 

Helse Vest IKT AS vart etablert som eige aksjeselskap 01. november 2004. Selskapet er eit resultat av samanslåinga 
av IKT-avdelingane ved helseføretaka i Helse Vest, og er eit heileigd dotterselskap av Helse Vest RHF. Helse Vest IKT 
er etablert med kontor i Førde, Florø, Bergen, Haugesund, Stavanger, Voss, Odda og Stord.  
 

Helse Vest IKT AS har som formål å levere IKT-tenester til alle helseføretaka som inngår i føretaksgruppa Helse Vest 
RHF. I tillegg kan Helse Vest IKT AS levere IKT-tenester til ein avgrensa ekstern marknad innan helsesektoren der 
dette er naturleg. Helse Vest IKT skal bidra til at IKT vert nytta av helseføretaka slik at desse kan nå sine målsetting-
ar om å yte gode og effektive spesialisthelsetenester til brukarane.  
 

KULE rullar vidare 
 

Helse Vest IKT sitt system for Kurve- og legemiddelhandtering har i 2015 blitt rulla ut i 
fleire avdelingar på Haukeland sjukehus.  
 
I 2015 har Helse Vest IKT begynt arbeidet med å leggje til rette, pilotere og innføre heilskapleg kurve- og legemid-
dellogistikkløysingar. Helse Vest tek i bruk tyske Meona si elektroniske kurveløysing som er velprøvd og i drift på ei 
rekkje sjukehus i Tyskland. Løysinga skal erstatte dagens papirkurver, og omfattar også lagerhold for legemiddel på 
sjukehuspostane og bestilling av legemiddel frå sjukehuspostane til sjukehusapotek.  
 
Pilotering handlar om å teste ut alle deler ved løysinga, som generell funksjonalitet, nye arbeidsprosessar, integra-
sjonar med medisinsk utstyr og andre deler av pasientjournalen og sjå til at overføringa mellom avdelingar går som 
planlagd.  
 

Ut med papiret 
For å få til ein pilot som dekkjer alle desse områda, vert det gjennomført ei omfattande pilotering. Først ut var 
Lungeavdelinga, som begynte i mai 2015. I september starta Medisinsk avdeling og i november Mottaksklinikken. 
Alle avdelingane er i Helse Bergen HF.  Totalt har om lag 800 medarbeidarar blitt involvert i piloteringa. Erfaringane 
med systemet har så langt vore positive.    
 

Skal spare millionar 
Målet med KULE er at ein skal kunne spare tid på å digitalisere arbeidsprosessane til helsearbeidarane. I Helse Ber-
gen har dei no tru på at prosjektet vil kunne bidra til innsparing.  

ÅRSBERETNING 

Hvis du vil fange leserens oppmerksomhet, plasserer du en interessant setning eller 
Med tilgang til datamaskinar og nettbrett ved sengepostane blir medisineringa straks mykje enklare. 

Foto: Øyvind Sjøthun Røen 
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Alle bileta på ein plass 

 

I mai starta piloten på Digitalt Mediearkiv (DMA) ved Hudavdelinga. Innan 2016 skal alle 
bileta inn i den store databasen.  
 
Tidlegare har viktige bilete av pasientar vore lagra på lokale datamaskinar, i hyllar og skap, på minnebrikkar og på 
eksterne harddiskar. Dette har ikkje vore bra og ulempa er at bileta ofte ikkje er tilgjengelege for andre og kan vere 
vanskelege å finne attende til. Med DMA-prosjektet ønskjer ein å få ein slutt på dette.  
 
Ved å gjere bileta tilgjengeleg i ein stor database vil vi skape større tryggleik og sørgje for at den relevante informa-
sjonen er lett tilgjengeleg. Eit viktig skritt er å kople billeddatabasen saman med pasientjournalane.  
 

Gode erfaringar frå Gastrokirurgisk avdeling 
I mai 2015 starta den første piloten på Hudavdelinga og Gastrokirurgisk avd. på Haukeland sjukehus, Helse Bergen 
HF. Avdelingane er så langt godt fornøgd med systemet.  
 
Bruk av multidisiplinære team for å vurdere pasientar med kreft og andre alvorlege diagnosar blir stadig meir van-
leg, og prosjekt pakkeforløp kreft legg opp til  stor bruk av slike møter i regionen. Prosjekt pakkeforløp kreft legg 
opp til at DMA skal sikre at relevante bilete finst frå ei kjelde, og ikkje opptil 10-15 kjelder som det har vore tidlege-
re. Dette skal gjere møta meir effektive både med tanke på planlegging og gjennomføring. 
 
Målet er alle bilete skal inn i DMA innan utgangen av 2016.  
   

ÅRSBERETNING 

 
I DMA-programmet kan legane enkelt kan spele av video og sjå nærmare på bilete som ligg lagra. 

Bileta lastast direkte opp i den sentrale databasen. Foto: Øyvind Sjøthun Røen 
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ÅRSBERETNING 

Positiv framgang når alle møter 
 

Alle Møter-prosjektet kan allereie vise til svært gode tal. Sjukehusa i Helse Vest behand-
lar fleire pasientar enn nokon gong og ventetida er korta ned.  
 
Alle møter starta opp som eit prosjekt i 2013, og er eit av dei prosjekta i Helse Vest som det har vore satsa mest på 
dei siste åra. Målet er at ventetida blir kortare, planlegginga betre og at fleire møter til timane sine. Med dei ulike 
løysningane vil Helse Vest IKT gjere det enklare å halde ein god dialog mellom sjukehus og pasient. Pasienten kan 
få oversikt over timar, og få endra avtalen om den ikkje skulle passe. 
 
2015 har vist at løysingane frå Alle Møter-prosjektet fungerer godt. Sjukehusa i Helse Vest behandlar fleire pasien-
tar enn nokon gong og ventetidene er korta ned. I tillegg ser vi færre fristbrot og talet på korridorpasientar er det 
lågaste som er registrert sidan 2010.  
 
Ei av årsaka til dei reduserte ventetidene er tiltaka gjennomført i forbindelse med prosjektet «Alle Møter», med 
langsiktig oppgåveplanlegging, auka utnytting av poliklinisk kapasitet, færre tapte timar p.g.a. manglande oppmøte 
og frigjering av tid brukt til endring  av timar. Når fristbrota er vekke, vil ein starte eit målretta arbeid med å redu-
sere ventetidene ytterligare, særleg ved dei poliklinikkane og avdelingane med lengst ventetid 
 

Opna for tovegskommunikasjon 
Det har lenge vore mogleg å sende melding til sjukehuset elektronisk via vestlandspasienten.no, men frå november 
i 2015 vart det og opna for at pasienten kan få svar elektronisk. Meldingane frå pasienten og svara frå sjukehuset 
blir journalført. Sidan det er snakk om personopplysingar, er sikkerheitsnivået høgt, dvs. pasienten loggar seg på 
gjennom den nasjonale ID-porten ved BankID, BankID på mobil, Buypass eller Commfides. 
 

Lanserar app i januar 
Med vestlandspasienten.no kan pasientane sjå sine timeavtalar og status på tilvisingane sine på nett. Dei kan kom-
munisere med sjukehuset om dei har spørsmål eller ønskjer å endre timen. No gjer vi det enda enklare for pasien-
tane og lanserer i januar den nye mobilappen «Helsa mi».  Alt for å få fleire pasientar til å møte til avtalt time. 
 

Elektronisk tilgang i 2016 
I løpet av 2016 skal pasientar i Helse Vest, over 16 år, få tilgang til journalen sin på nett via vestlandspasienten.no. 
Foreldre og føresette kan sjå journalen til barn under 12 år. Løysinga har allereie blitt testa på pasientar frå Univer-
sitetssjukehuset Nord-Norge (UNN), og vert om kort tid gjort tilgjengeleg for alle pasientar i Helse Nord. Eit snautt 
halvår seinare satsar Helse Vest på å kunne tilby det same gjennom vestlandspasienten.no. 

Hvis du vil fange leserens oppmerksomhet, plasserer du en interessant setning eller 
 I januar 2016 lanserte Vestlandspasienten mobilappen, ”Helsa mi.” Foto: Øyvind Sjøthun Røen 
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Siste innspurt for Støtte til samhandling  
 

Programmet, Støtte til samhandling har hatt høg aktivitet i 2015, der det særleg har vore 
fem fokusområde.  
 
Støtte til Samhandling er gjennomført over fleire år, men er no i ferd med å bli avvikla. 2015 har i den samanheng 
vore eit viktig og innhaldsrikt år for programmet, som det siste året i hovudsak har bestått av fem delprosjekt. 
 

Basismeldingar 
Føretaka i Helse Vest samhandlar no elektronisk med legekontora i sitt område på ein sikker måte, som gjer det 
mogleg å bytte ut papiret med elektronisk samhandling.  
 
Helse Vest IKT har også bygd opp eit forvaltingsapparat som overvaker alle meldingar som vert sendt. Her blir det 
sikra at Helse Vest tek imot applikasjonskvitteringar på alle meldingar som vert sendt ut.   
 

Pleie og Omsorgsmeldingar (PLO) 
I Helse Vest har ein lagt til rette for elektronisk kommunikasjon av pleie- og omsorgsmeldingar (PLO) til kommuna-
ne. Det vert arbeidd vidare med tilrettelegging, slik at alle føretaka kan samhandle med alle kommunane på Vest-
landet, ikkje berre innanfor deira eiga samhandlingsområdet.  
 
Prosjektet har vidare hatt fokus på å etablere opplæringsmateriell, rutinar og løysing for bruk av PLO-meldingar til 
kommunar innan psykisk helse. Helse Stavanger, Helse Fonna og Helse Førde brukar no denne løysinga og det er 
planlagt at Helse Bergen tek den i bruk i løpet av desember.  
 

Interaktiv tilvising og rekvisisjon (IHR) 
Helse Vest si løysing for interaktiv tilvising og rekvisisjon (IHR), DIPS Interactor, er no installert og tatt i bruk i meir 
enn 160 legekontor i primærhelsetenesta. Løysinga gjev legar i primærhelsetenesta eit enklare og betre verktøy til 
å rekvirere laboratorietenester og til å sende bildediagnostiske og kliniske tilvisingar til helseføretaka i Helse Vest.  
 
Løysinga for interaktiv tilvising og rekvisisjon (IHR) får gode tilbakemeldingar frå legekontora. Laboratoria i helsefø-
retaka er klare på at IHR er ei kritisk løysing for deira elektroniske samhandling med legekontora.  

ÅRSBERETNING 

 DIPS Interactor gjev legekontora betre verktøy til å rekvirere laboratorietenester til helseføretaka i  
Helse Vest. Foto: Øyvind Sjøthun Røen 

Hvis du vil fange leserens oppmerksomhet, plasserer du en interessant setning eller et sitat fra his-
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Ny seksjon, betre overvaking 

 

I september 2015 opna Helse Vest IKT Driftssenteret. Dei skal vere ope 24 timar i døgnet 
saman med Kundesenteret. 
 
Det døgnbemanna Driftssenteret skal overvake dei sentrale tenestene, også om natta og på heilagdagar. Dersom 
det vert oppdaga alvorlege feil, vil desse bli forsøkt retta før brukarane blir ramma. I tillegg vil Kundesenteret sørgje 
for at telefonlinja alltid er open for kundane.  

ÅRSBERETNING 

 Seksjonsleiar for Kundesenteret, Thomas Yrvin (tv.) og seksjonsleiar for Driftssenteret, Per Espelid Erts-
land (th.) er no samlokalisert i same etasje, for å sikre eit godt samarbeid. Foto: Øyvind Sjøthun Røen 
Hvis du vil fange leserens oppmerksomhet, plasserer du en interessant setning eller et sitat fra his-

Frittståande dialogmeldingar 
På vegne av Nasjonal IKT HF har Helse Vest i 2015 også gjennomført ein nasjonal pilot for dialogmeldingar mellom 
legar i føretak og fastlegar. Meldingane vert lagra i pasienten sin journal og er med på å sikre pasientbehandlinga. 
Piloten har blitt godt teke imot av både legar i føretaka og fastlegar. To avdelingar i Helse Bergen, alle avdelingane 
på Haraldsplass Diakonale Sykehus, samt 16 fastlegar har vore med i piloten.  
 

Adressering 
Prosjektet har, saman med Helsedirektoratet, satt fokus på bruk av tenestebasert adressering i meldingar. Det er 
blitt klargjort for slik adressering i Norsk Helsenett sitt adresseregister. I samarbeid med leverandørar av legekon-
torløysingar har legekontor blitt oppgradert til bruk av tenestebasert adressering.  
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Rekneskapsresultat 
Rekneskapsmessig resultat for 2015 var eit underskot på 0,6 mill. kr. Resultatet er 1,6 mill. kr under budsjett.  
 
Akkumulert rekneskapsmessig resultat for perioden frå 2004 – 2015 visar eit overskot på 35,5 mill. kr. 
 
Dei totale inntektene var 888,8 mill. kr. Av desse var 793,2 mill. kr sal av tenester til helseføretaka, 30,2 mill. kr sal 
av IKT-utstyr, 33,7 mill. kr sal av tenester til eksterne kundar og 31,6 mill. kr anna inntekt (i hovudsak knytt tilskot 
frå Helse Vest RHF). 
 
Totale driftskostnader var 881,9 mill. kr med hovudgruppene varekostnad 37,0 mill. kr, personalkostnader 253,7 
mill. kr, avskrivingar 195,8 mill. kr og andre driftskostnader 395,3 mill. kr. Med netto finanskostnader på 7,5 mill. kr 
gjev dette årsresultatet på -0,6 mill. kr.  
 

Balanse 
Totalkapitalen per 31.12.2015 var 1 040,5 mill. kr. Anleggsmiddel utgjorde 81,8 % av totalkapitalen. Balanseført 
eigenkapital var 186,8 mill. kr og utgjorde dermed 18,0 %. 
 

Finansiell stilling 
Likviditetsbehaldning var 85,7 mill. kr og soleis tilfredsstillande. Auken i gjeldsgrad og reduksjon i soliditet held 
fram på grunn av store investeringsprosjekt, men endringa er mindre enn føregåande år. Ein nærmar seg eit punkt 
der selskapet er sjølvfinansiert gjennom eigne avskrivingar og kan nedbetale gjeld og auke soliditeten. Føresetna-
den om vidare drift er lagt til grunn for selskapet sin årsrekneskap for 2015. 
 

Om miljø 
Sjukefråvær for dei tilsette i Helse Vest IKT var i 2015 på 4,5 %, mot 4,7 % i 2014, begge inklusive eigenmeldt sjuke-
fråvær. Selskapet har hatt ei positiv utvikling i sjukefråværet.  
 
Helse Vest IKT er ein relativt ny organisasjon samansett av ulike IT-avdelingar med ulik bakgrunn, kultur og identi-
tet. Organisasjonsutvikling mot felles verdiar, god lagånd og omstilling frå forvaltningskultur til ein kundeorientert 
kultur har vore viktige utfordringar for selskapet. Helse Vest IKT opplever å ha kome langt i arbeidet med ein god 
og felles kultur på tvers av lokasjonar og avdelingar, internt i selskapet og i samarbeidet med helseføretaka i Helse 
Vest.  
 

Ytre miljø 
Helse Vest IKT AS si verksemd ureinar ikkje det ytre miljø. Selskapet samarbeider med helseføretaka om miljø-
messig gjenvinning av avfall. Helse Vest IKT fokuserer på bruk av video- og telefonmøter for å redusere reiseaktivi-
tet. Selskapet vart i 2014 sertifisert etter ISO 14001, og revisjon frå Det Norske Veritas vart gjennomført i novem-
ber 2015.  
 

Eigartilhøve 
Helse Vest IKT AS er eigd 100% av Helse Vest RHF. Per 31.12.2015 hadde selskapet ein aksjekapital på NOK 1 000 
000 fordelt på 2 000 aksjar, kvar pålydande NOK 500. 

ÅRSBERETNING 
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RESULTATREKNESKAP 2015 

Alle tal i 1000 NOK 

DRIFTSINNTEKTER OG DRIFTSKOSTNADER Note 2015 2014 

    

Basisramme 2 14 954 0 

Anna driftsinntekt 2 873 818 769 028 

Sum driftsinntekter 2 888 773 769 028 

    

Varekostnad  37 024 15 284 

Løn og andre personalkostnadar 3 253 703 204 649 

Ordinære avskrivingar 6 195 839 174 780 

Andre driftskostnadar 4 395 289 352 320 

Sum driftskostnadar   881 857 747 033 

    

Resultat frå drifta   6 916 21 995 

    

FINANSINNTEKTER OG FINANSKOSTNADAR    

Finansinntekter 5 1 382 1 994 

Finanskostnadar 5 8 848  9 323  

Netto finanspostar   -7 466 -7 329 

    

Resultat før ekstraordinære postar   -550 14 666 

    

Resultat i perioden   -550 14 666 

    

Overført annan eigenkapital 11 -550 14 666 

    

Sum overføringar   -550 14 666 
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BALANSEREKNESKAP 2015 

Alle tal i 1000 NOK 

EIGENDELAR Note 2015 2014 

Anleggsmiddel     

Immaterielle eigendelar    

Programvarelisensar 6 435 903 419 537 

Prosjekt under utvikling 6 183 523 132 079 

Sum immaterielle eigendelar    619 427 551 616 

    

Varige driftsmiddel     

IKT-utstyr, inventar transp.m. o.l 6 180 412 182 015 

Anlegg under utføring 6 49 631 63 879 

Varige driftsmiddel    230 044 245 894 

    

Finansielle anleggsmiddel  7 1 957 1 623 

Andre finansielle anleggsmiddel   1 957 1 623 

    

Sum anleggsmiddel    851 428 799 133 

    

Omlaupsmiddel     

Varer 8 7 229 5 389 

Krav 9 96 150 128 480 

Bankinnskot, kontantar og liknande 10 85 667 62 019 

Sum omlaupsmiddel    189 045 195 888 

    

SUM EIGENDELAR    1 040 473 995 022 
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Alle tal i 1000 NOK 
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KONTANTSTRAUMOPPSTILLING 2015 

Alle tal i 1000 NOK 

 2015 2014 

Kontantstraumar frå operasjonelle aktivitetar:    

Årsresultat -550 14 666 

Ordinære avskrivingar 195 839 174 780 

Endring i omlaupsmiddel 30 492 -36 877 

Endring i kortsiktig gjeld 45 169 7 736 

Skilnad kostnadsført pensjon og inn/-utbetalingar 14 998 -4 951 

Investeringstilskot ført til inntekt -11 856 -1 401 

Netto kontantstraum frå operasjonelle aktivitetar  274 092 153 954 

   

Kontantstraum frå investeringsaktivitetar:    

Innbetaling ved sal av varige driftsmiddel   

Utbetaling ved kjøp av varige driftsmiddel -247 800 -271 645 

Inn-/utbetalingar ved sal/kjøp av fin.anl.m -334 -306 

Netto kontantstraum frå investeringsaktivitetar  -248 134 -271 950 

   

Kontantstraumar frå finansieringsaktivitetar:    

Innbetaling ved opptak av ny langs. gjeld 0 60 000 

Utbetaling ved nedbetaling av langs. gjeld -2 309 -2 309 

Innbetaling av investeringstilskot 0 47 400 

Netto kontantstraum frå finansieringsaktivitetar  -2 309 105 091 

   

Netto endring i likviditet 23 649 -12 906 

   

Likvide middel 01.01 62 019 74 924 

Likvide middel 31.12  85 667 62 019 

Likviditetsreserve 31.12 85 667 62 019 
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NOTAR 
 
Note 1 Rekneskapsprinsipp 
 

Generelt om rekneskapen 
Rekneskapen for 2015 er sett opp i samsvar med 
Rekneskapslova av 1998 og god rekneskapskikk. 
Rekneskapen for året består av resultatrekneskap, 
balanse, kontantstraumoppstilling og noteopplysingar. 
Rekneskapen er bygd på grunnleggjande prinsipp for 
rekneskap i samsvar med god norsk rekneskapsskikk; 
transaksjonsprinsippet, oppteningsprinsippet, 
samanstillings-prinsippet, varsemdprinsippet, 
kongruensprinsippet, sikring, beste estimat, konsistent 
bruk av prinsipp og føresetnad om vidare drift. Ved 
utarbeidinga av rekneskapen må leiinga byggje på 
føresetnader og estimat som vil påverke rekneskapsførte 
verdiar av eigedelar, gjeld, inntekter og kostnader, samt 
noteopplysingar vedkommande forpliktingar med vilkår. 
Faktiske tal kan avvike frå dei opphavlege estimata.  
 
Helse Vest IKT AS blei stifta som eige aksjeselskap 
01.11.2004 etter aksjelova. På same tida blei 
anleggsmiddel og forpliktingar overført til Helse Vest IKT 
AS som tingsinnskot. I opningsbalansen vart anlegga 
verdsett til bokført restverdi etter frådrag for 
avskrivingar. 
 

Konsolidering 
Helse Vest IKT AS går inn i konsernrekneskapen til Helse 
Vest RHF og utarbeider ikkje eige konsernrekneskap.   
 

Klassifisering og vurdering av balansepostar 
Omløpsmidlar og kortsiktig gjeld omfattar poster som 
forfell til betaling innan eit år etter innkjøpstidspunktet, 
samt poster som knyter seg til varekrinsløpet. Andre 
postar er klassifiserte som anleggsmidlar/langsiktig gjeld. 
Omløpsmidlar er vurderte til lågaste av innkjøpskost og 
verkeleg verdi. Kortsiktig gjeld blir balanseført til 
nominelt beløp på opptakstidspunktet.  
 
Anleggsmiddel blir vurderte til kostpris, men blir 
nedskrivne til verkeleg bruksverdi ved verdifall som ikkje 
må ventast å vere forbigåande. Langsiktig gjeld blir 
balanseført til nominelt beløp på etableringstidspunktet. 
Pengepostar i utanlandsk valuta er rekna om til norske 
kroner per 31.12 i rekneskapsåret. 
 

Prinsipp for inntektsføring 
 

Rammetilskot 
Rammetilskot frå Helse Vest blir inntektsført i det året 
tilskotet er gitt for. 

 

Øyremerka tilskot 
Øyremerka tilskot blir inntektsførte i den perioden 
kostnadene med aktiviteten blir rekneskapsførte. Gjeld 
tilskotet investeringar blir inntektene førte i same 
perioden som avskrivingane på dei aktuelle 
investeringane. 
 

Andre inntekter 
Sal av varer blir inntektsført ved levering. Tenester blir 
inntektsførte i den perioden dei blir utførte. 
 

Immaterielle eigedelar 
Immaterielle eigedelar som ein ventar vil gi framtidige 
inntekter/bruksverdi for føretaket, er aktiverte. 
 
Kjøpte immaterielle eigedelar, som til dømes lisensar for 
programvare blir aktivert og avskrivne over økonomisk 
levetid. 
 

Varige driftsmiddel  
Varige driftsmiddel blir ført opp i balansen til historisk 
innkjøpskost trekt frå akkumulerte lineære avskrivingar. 
Eit driftsmiddel blir sett som varig om det har ei 
økonomisk levetid på over tre år, og ein kostpris på over 
kr 100 000.  
 
Påkostingar eller betringar blir lagde til driftsmiddelets 
kostpris og avskrivne i takt med driftsmidlet, mens 
utgifter til vedlikehald og reparasjonar blir kostnadsførte 
etter kvart som de kjem på. Renter som relaterer seg til 
anlegg under oppføring blir aktiverte som ein del av 
kostprisen. 
 
Ved sal og utrangering av anleggsmiddel blir vinning ført 
under andre driftsinntekter og tap under andre 
driftskostnader 
 

Avskrivingar 
Ordinære avskrivingar er utrekna lineært over den 
økonomiske levetida til driftsmiddelet med utgangspunkt 
i historisk kostpris. Tilsvarande prinsipp blir lagt til grunn 
for immaterielle eigedelar. Avskrivingane er klassifiserte 
som driftskostnader.  
 

Nedskriving 
Nedskrivingar av varige driftsmiddel og immaterielle 
eigedelar blir vurderte når det ligg føre indikasjonar på 
verdifall for eigedelane. Dersom attkjøpsverdien er lågare 
enn balanseført verdi, blir balanseført verdi skriven ned 
til attkjøpsverdien. Verdien er det høgaste av netto 
salsverdi og bruksverdi (kostnad til tilsvarande nykjøp 
etter slit og elde og faktisk bruk). Nedskrivinga blir 
reversert i den grad grunnlaget for nedskrivinga ikkje 
lenger er til stades.  
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NOTAR 
Eigenkapitalinnskot i KLP 
For eigenkapitalinnskotet i KLP skal kostprinsippet 
nyttast. Det vil seie at det normalt berre er inn- og 
utbetalingar som skal påverke storleiken på innskotet.  
 

Varelager og varekostnad 
Lager av innkjøpte varer er verdsett til lågaste av 
innkjøpskost etter FIFO- prinsippet og verkeleg verdi. Om 
det av systemårsaker har vore umogeleg å nytte FIFO-
prinsippet, er gjennomsnittsprisen lagd til grunn. 
Nedskriving for pårekneleg ukurans er gjord i samsvar 
med god rekneskapsskikk.  
 

Krav 
Kundekrav og andre krav er førte i balansen til 
pålydande etter frådrag for avsetting til venta tap. 
Avsetting til tap kjem fram etter ei konkret vurdering av 
enkeltkrav og av dei samla krava. 
 

Pensjoner 
Pensjonsordninga er behandla i rekneskapen etter Norsk 
rekneskapsstandard for pensjonskostnader. 
Føretaksgruppa følgjer oppdatert rettleiing frå Norsk 
Regnskapsstiftelse justert for føretaksspesifikke forhold. 
Parameteren som er nytta går fram av note om 
pensjonar. 
 
Pensjonskostnader og pensjonsforpliktingar blir utrekna 
etter lineær opptening basert på føresetnadar om 
diskonteringsrente, framtidig regulering av lønn, 
pensjonar og ytingar frå folketrygda, framtidig 
avkastning på pensjonsmidlar og føresetnader frå 
aktuaren om dødelegheit, frivillig avgang, osb. 
Pensjonsmidlar er vurderte til verkeleg verdi og trekte 
frå i netto pensjonsforpliktingar i balansen.   
 
Endringar i forpliktinga som kjem av endringar i 
pensjonsplanar, blir resultatført på endringstidspunktet.  
Endringar i pensjons-forpliktingar og pensjonsmidlar som 
kjem av endringar og avvik frå føresetnadene for 
utrekningane (estimatendringar) er fordelte over 
estimert gjennomsnittleg attverande oppteningstid om 
avvika ved starten på året er over 10 prosent av det 
største av brutto pensjons-forpliktingar og 
pensjonsmidlar. Pensjonsordningar som viser netto 
forplikting, er førte opp i rekneskapen som gjeld, mens 
pensjonsordningar som viser netto midlar, er førte opp i 
balansen som eigedel. Arbeidsgivaravgift er lagt til for 
begge ordningane. 
 
Netto pensjonskostnad (brutto pensjonskostnad trekt frå 
estimert avkastning på pensjonsmidlar) blir klassifisert 

som ordinær driftskostnad, og er presentert saman med 
lønn og andre ytingar. 
 
Arbeidstakardelen av pensjonspremien er trekt frå i 
lønnskostnadene. 
 
Pensjonsordninga tilfredsstiller krava i Lov om 
obligatorisk tenestepensjon. 
 

Uvisse forpliktingar 
Om det er meir sannsynleg enn ikkje at ei forplikting vil 
kome til oppgjer, og verdien kan bereknast påliteleg, blir 
det avsett for den uvisse forpliktinga etter beste estimat. 
 

Kontantstraumoppstilling 
Kontantstraumoppstillinga er utarbeidd etter den 
indirekte metoden. Dette inneber at ein i analysen tar 
utgangspunkt i årsresultatet for føretaket for å kunne 
presentere kontantstraumar tilførte frå høvesvis ordinær 
drift, investeringsverksemd og finansieringsverksemd.  
 

Endringar i rekneskapsprinsipp og feil 
Verknad av endringar i rekneskapsprinsipp og 
korrigeringar av vesentlege feil i tidligare års rekneskap 
blir førte direkte mot eigenkapitalen og samanlikningstal 
er endra. 
 

Samanlikningstal for førre året 
Der ny klassifisering er meir korrekt, er samanlikningstal 
endra tilsvarande. 
 

Skatt 
Helse Vest IKT AS er friteke for skatt av di ein leverer 
varer og tenester til kostpris utan forteneste. 
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 2015 2014 

Tenestesal helseføretaka 793 214 716 098 

IKT-utstyr 30 215 14 285 

Tenestesal eksterne 
33 735 29 921 

Anna *) 31 608 8 724 

Sum 888 773 769 028 

Note 2 Fordeling av inntekt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Note 3 Løn og andre personalkostnadar 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Alle tal i 1000 NOK 

*) I  posten Anna inngjekk i 2013 inntekter frå Nasjonal IKT med tilsvarande kostnadar under Andre driftskostnadar.   

Det er ikkje gjeve lån eller garantiar til dagleg leiar og styreleiar i Helse Vest IKT AS. 
Det er ikkje gjeve lån eller garantiar for andre leiande tilsette eller styremedlem i Helse Vest IKT AS. 
Det er ikkje inngått avtale om sluttvederlag eller liknande for dagleg leiar. 

 2015 2014 

Lønskostnadar Helse Vest IKT AS   

Lønskostnadar 209 143 182 003 

Arbeidsgjevaravgift 29 539 25 656 

Pensjonskostnadar 44 947 18 963 

Andre ytingar 8 020 10 666 

 - Balanseførte lønskostnadar eigne tilsette -37 946 -32 640 

Sum løn og personalkostnadar 253 703 204 649 

   

Tal på tilsette og årsverk   

Gjennomsnittleg tal på tilsette i rekneskapsåret 415 369 

Tal på årsverk pr 31.12 406 359 

   

Styregodtgjering 507 684 

   

Godtgjering til revisor   

Revisjon etter lova 238 252 

Rådgiving som vedkjem skattar og avgifter 0 9 

Andre tenester utanfor revisjon 0 0 

Sum honorar til revisor 238 261 
 

  

Honorar til revisor i høve til inngått avtale 238 238 

Honorar som vedkjem andre tenester utanfor revisjon, gjeld 0 0 

NOTAR 
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Godtgjering til medlem av styret 

    

Ytingar frå andre 
føretak i Helse Vest 

Namn Tittel 
Styre-

honorar 
Lønn 

Anna godt-
gjering 

Sum 
Teneste-
periode 

Hono-
rar/lønn 

Anna godt-
gjering 

Nilssen, Herlof Styreleiar 0 0 0 0 01-12 2 268 54 

Gjemdal, Eivind Styremedlem 84 0 0 84 01-12   

Klausen, Olav Styremedlem 0 0 0 0 12-12 1 609 7 

Bryne, Inger Cathrine Styremedlem 0 0 0 0 01-12 1 680 3 

Faugstad, Anne Sissel Styremedlem 0 0 0 0 12-12 1 393 9 

Kamsvåg, Mette Styremedlem 84 0 0 84 01-12   

Bolstad, Jon Styremedlem 0 0 0 0 12-12 1 519 17 

Baugstø-Hartvigsen, 
Lars Erik 

Styremedlem 
84 0 0 84 01-12   

Lekve, Bodil Styremedlem 84 0 0 84 01-12   

Jacobsen, Svend B. Styremedlem 3 0 0 3 01-02   

Sjøtun, Agnete Styremedlem 84 0 0 84 01-12   

Midttun, Ørjan Styremedlem 84 0 0 84 01-12   

Bjøntegård, Anne Hilde Styremedlem 0 0 0 0 01-11 1 001 42 

Kvinnsland, Stener Styremedlem 0 0 0 0 01-11 1 151 36 

Kleiven, Anne Kristin Styremedlem 0 0 0 0 01-11 585 29 

Sum  507 0 0 507  11 480 196 

Alle tal i 1000 NOK 

NOTAR 
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Erklæring om fastsetting av løn og godtgjering 
Helse Vest IKT AS definerer personar i stillingane administrerande direktør, avdelingsleiar og økonomisjef som 
leiande personell.  
 
Helse Vest IKT AS følgjer retningsliner for tilsetjingsvilkår for leiarar i statlege føretak og selskap (fastsett av Re-
gjeringa Stoltenberg II 31.3.2011) kor hovudprinsippet er at  
 Leiarløn i føretaka skal vere konkurransedyktig, men ikkje lønsleiande samanlikna med tilsvarande 

selskap/føretak. Føretaket skal bidra til moderasjon i leiarlønene. 

 

Utgreiing leiarlønspolitikken i 2015 
Løn og godtgjering til administrerande direktør er behandla og fastsett av styret i styresak 94/15, 16.12.2015. 
Løn og godtgjering for anna leiande tilsette er fastsett administrativt.  

Løn og anna godtgjering til leiande personell  
 

       

Namn Tittel Løn 
Pensjons-
kostnad 

Anna godt-
gjering  

Sum 
Teneste-
periode 1) 

Andersen, Ørjan Avdelingsleiar 974 258 5 1 237 01-12 

Eldøy, Fredrik Avdelingsleiar 891 172 7 1 071 01-12 

Fagerli, Gjertrud Avdelingsleiar 913 288 10 1 212 01-12 

Flaten, Harald Avdelingsleiar 926 177 166 1 269 01-12 

Granerud, Geir Avdelingsleiar 869 244 18 1 111 01-12 

Hansen, Erik M Adm. dir. 1 388 248 39 1 676 01-12 

Nordland, Leif Økonomisjef 994 270 6 1 151 01-12 

       

1) Tenestetid/-periode angir perioden i rekneskapsåret vedkommande har vore deltakar i føretaket si leiargruppe.  

Avtalt årsløn til medlem i leiargruppa vart 2015 justert slik:  

Namn Tittel Gamal løn Ny løn Auke i prosent 

Andersen, Ørjan Avdelingsleiar 940 965 2,7 % 

Eldøy, Fredrik Avdelingsleiar 860 883 2,7 % 

Fagerli, Gjertrud Avdelingsleiar 880 905 2,8 % 

Flaten, Harald Avdelingsleiar 885 910 2,8 % 

Granerud, Geir Avdelingsleiar 830 875 5,4 % 

Hansen, Erik M. Adm.dir. 1 336 1 372 2,7 % 

Nordland, Leif Økonomisjef 960 985 2,6 % 

NOTAR 

I tillegg til løn har medlemmane i leiargruppa fri bruk av mobiltelefon og mogeligheit for dekning av internett 
og avis. Lønsjusteringane er gjennomført etter andre lønsjusteringar i helseregionen, men er gjort gjeldande 
for heile 2015 for administrerande direktør og avdelingsleiarane. 

Alle tal i 1000 NOK 
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Retningslinjer for 2016 
Til grunn for Helse Vest IKT AS sine retningsliner, ligg mellom anna generelle retningsliner for leiarar i statlege 
føretak (fastsett av regjeringa Stoltenberg II 31.3.2011) kor hovudprinsippet er at leiarlønene i føretaket skal 
vere konkurransedyktige, men ikkje lønsleiande samanlikna med tilsvarande søsterføretak. Føretaket skal bidra 
til moderasjon i leiarlønene. 

 

Fastsetting av basisløn 
Ved fastsetting av basislønn skal følgjande kriterium leggast til grunn: 
 Lønsutviklinga i føretaksgruppa Helse Vest generelt 
 Lønsutviklinga i samanliknande stillingar 
 Resultatvurderingar i høve til dei mål og krav styret har sett. 
Dette inneber at årlege justeringar av leiarlønningane ikkje skal skje før dei årlege tariffoppgjera i spesialisthel-
setenesta er avslutta. 
 
Lønsjusteringane gjeld frå 1. januar 2016 for administrerande direktør og avdelingsleiarane. 
 

Naturalytingar 
Ytingane vert vurdert i høve til kva trong leiaren har for å fungera i stillinga, likevel avgrensa til: 
 Mobiltelefonordning i tråd med kva som er fastsett i føretaket 
 Alminnelege forsikringsordningar i høve til lov og avtalar 
 Eventuelt avisabonnement 

 

Pensjonsordning 

Leiande tilsette skal vere omfatta av offentleg tenestepensjon på lik linje med andre tilsette sine vilkår. Det vil 
seie gjennom ordinær ordning i KLP. Det er ikkje høve til å inngå avtale om pensjon utover ordinære vilkår gjen-
nom KLP.  

 

Sluttvederlag 

Det er ikkje gjort avtale om sluttvederlag for nokon i leiargruppa i Helse Vest IKT AS. 

 

Variable godtgjeringar eller særskilte ytingar som kjem i tillegg til basisløn 

Det vert ikkje gitt variable tillegg til leiande tilsette i Helse Vest IKT AS. 

 

Andre høve 

Personar i leiinga skal ikkje ha særskilt godtgjering for styreverv i andre føretak i same føretaksgruppe. 
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 2015 2014 

   

Andre renteinntekter 1 262 1 871 

Andre finansinntekter 120 123 

Sum finansinntekter 1 382 1 994 

Interne rentekostnadar i føretaksgruppa 7 660 9 187 

Andre rentekostnadar 789 62 

Andre finanskostnadar 398 74 

Sum finanskostnadar 8 848 9 323 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Note 5 Finanspostar 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
Note 6 Immaterielle eigendelar og varige driftsmiddel 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2015 2014 

   

Bygningar og kontorlokale, energi og brensel 20 264 20 172 

Kjøp og leige av utstyr, maskinar og liknande 11 617 11 921 

Reparasjon, vedlikehald og service 10 062 6 771 

Konsulenttenester 84 081 70 187 

Anna ekstern teneste 12 831 14 328 

Kontor- og kommunikasjonskostnadar 39 238 36 289 

Kostnadar i samband med transportmiddel 53 73 

Reisekostnadar 7 252 7 371 

Forsikringskostnadar 159 256 

Andre driftskostnadar 209 732 184 961 

Sum andre driftskostnadar 395 289 352 320 

Note 4 Andre driftskostnadar 

 EDB Prosjekt  

Immaterielle eigendelar: programvare under utvikling Sum 
Kostpris 01.01 894 251 132 079 1 026 330 

Tilgang i året 122 022 51 444 174 466 
Tilgang verksemdsoverføring    
Avgang i året    

Frå prosjekt under utvikling        

Kostpris 31.12 1 016 273 183 523 1 199 796 

Akk. avskrivingar 31.12 -580 369  -580 369 

Akk. nedskrivingar 31.12    

Balanseført verdi 31.12 435 903 183 523 619 427 

     
Ordinære avskrivingar i året 99 749  99 749 
Nedskrivingar i året    
     
Levetid 5 - 10 år   
Avskrivingsplan lineær   

NOTAR 

Alle tal i 1000 NOK 
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Alle tal i 1000 NOK 

 2015 2014 

Varer for vidaresalg   

Handelsvarer 7 229 5 389 

Sum varer for vidaresal 7 229 5 389 

   

Kostpris lager 7 229 5 389 

Bokført verdi 31.12 7 229 5 389 

Note 7 Investeringar i aksjar og partar 

Varige driftsmiddel 
 Bygningar 

Anlegg under 
utføring 

Transportmiddel, 
inv.og utstyr Sum 

Kostpris 01.01   63 879 476 209 540 088 

Tilgang i året    74 334 74 334 
Tilgang verksemdover-
føring      

Avgang i året      

Frå anlegg til utføring     -14 247  14 247 0  

Kostpris 31.12  0 49 631 564 790 614 422 

Akk. avskrivingar 31.12    -384 378 -384 378 

Akk. nedskrivingar 31.12      

Balanseført verdi 31.12  0 49 631 180 412 230 044 

Ordinære avskrivingar    96 090 96 090 

Nedskrivingar i året      

Leigeavtalar  17 944  696 18 640 

Levetider    3 - 5 år  

Avskrivingsplan    Lineær  

NOTAR 

Note 8 Varelager 

KLP, som er eit gjensidig selskap, har dekka behovet for eigenkapital gjennom innskot frå kundane. I tillegg til 
dette kapitalinnskotet er det bygd opp eit eigenkapitalfond i selskapet for kvar kunde. Dette fondet består av 
opptent eigenkapital. Det samla eigenkapitalinnskotet i KLP kan endrast noko frå år til anna sjølv om det ver-
ken er tapt eigenkapital eller innbetalt nye innskot. Om ein kunde flyttar pensjonsordninga si frå KLP til ein 
anna pensjonsinnretning vil kunden sin del av eigenkapitalinnskotet bli betalt attende. Dette er den einaste 
situasjonen der kunden faktisk kan disponera eigenkapitalinnskotet sitt. 

 2015 2014 

Eigenkapitaltilskot i KLP 1 957 1 623 

Sum investeringar i andre aksjar og partar 1 957 1 623 
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 2015 2014 

Kundekrav 1) 2 629 15 092 

Krav på føretak i føretaksgruppa 62 496 85 759 

Oppsamla inntekter 2 312 635 

Andre kortsiktige krav 28 712 26 994 

Sum krav 96 150 128 480 

   

Kundekrav har følgjande fordeling på forfall   

Krav som ikkje er forfalt 2 445 15 157 

Krav forfalne med 1-30 dagar 47 184 

Krav forfalne med 31-60 dagar 0 323 

Krav forfalne med 61-90 dagar 137 652 

Krav forfalne med meir enn 90 dagar  0 -1 224 

Kundekrav pålydande per 31.12 2 629 15 092 

Note 11 Eigenkapital  

 
Føretaks-

kapital 

Annan  
innskoten  

eigenkapital 
Annan  

eigenkapital 
Total  

eigenkapital 

Eigenkapital 31.12 i fjor 1 000 150 319 36 078 187 396 

Eigenkapital 01.01.2015 1 000 150 319 36 078 187 396 

Resultat dette året   -550 -550 

Eigenkapital 31.12.2015 1 000 150 319 35 527 186 846 

Eigenkapitalen beløp seg til 1 part lydande på kr 1000 000. Parten er eigd av  Helse Vest RHF.  

Styringsmål frå eigar    

 2015 2014 2002—2015 

Resultat i høve til årsrekneskapen -550 14 666 34 186 

Overført frå strukturfond    

Korrigert for endra levetider    

Korrigert resultat -550 14 666 34 186 

 1 373 Pensjonskostnadar det er teke omsyn til i resultatkrava*  

Resultat jf– økonomiske krav -550 14 666 35  559 

Resultatkrav 1000 10 800 19 114 

Avvik frå resultatkrav -1550 3 866 16 445  

Alle tal i 1000 NOK 

 2015 2014 

Skattetrekksmiddel 9 796 8 612 

Sum bundne kontantar og bankinnskot 9 796 8 612 

Bankinnskot og kontantar som ikkje er bunde 75 872 53 406 

Sum kontantar og bankinnskot 85 667 62 019 

Note 10 Kontantar og bankinnskot  

Note 9 Kundekrav og andre krav  

NOTAR 
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 2015 2014 

Oppsamla pensjonsforplikting -214 166 -211 067 

Pensjonsmiddel 152 044 130 582 

Netto pensjonsforplikting -62 123 -80 485 

Arbeidsgivaravgift på netto pensjonsforpliktingar -8 616 -11 163 

Ikkje resultatført verknad av estimatavvik 23 261 59 169 

Ikkje resultatførte planendringar 0 0 

Netto bokførte pensjonsforpliktingar inkl. AGA -47 478 -32 479 

   

Av dette balanseført netto pensjonforplikting ink. Aga. -47 478 -32 479 

   

Spesifikasjon av pensjonskostnaden   

Noverdi av opptente pensjonsrettar i året 34 041 24 615 

Rentekostnad på pensjonsforpliktinga 5 613 7 440 

Brutto pensjonskostnad 39 655 32 055 

Venta forteneste på pensjonsmiddel -4 539 -5 098 

Administrasjonskostnadar 1 522 1 297 

Pensjonskostnad eks AGA 36 638 28 255 

Aga netto pensjonskostnad inkl. adm. kostnad 5 082 3 919 

Resultatført akturiel tap(vinst) 3 082 1 996 

Resultatført planendring 0 -15 315 

Netto pensjonskostnad inkl. AGA 44 801 18 855 

Andre pensjonskostnadar* 146 108 

Sum pensjonskostnadar 44 947 18 963 

   

Økonomiske føresetnadar   

Diskonteringsrente 2,70 % 2,30 % 

Venta forteneste på pensjonsmiddel 3,30 % 3,20 % 

Årleg vekst i løn 2,50 % 2,75 % 

Årleg pensjonsregulering 1,48 % 1,73 % 

Årlig vekst i grunnbeløp til folketrygda 2,25 % 2,50 % 

   

Talet på yrkesaktive personar med i ordninga 416 375 

Talet på oppsette personar med i ordninga 231 216 

Talet på pensjonistar med i ordninga 27 23 

Note 12 Pensjonsforplikting  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Alle tal i 1000 NOK 

*Gjeld premie betalt for pensjonsforsikring som ikkje er aktuarrekna, servicepensjonar og andre kostnadar som 
vedkjem pensjon og sikringsordning. 
Føretaket har ytingsbasert tenestepensjonsordning i KLP. Denne pensjonsordninga tilfredsstiller krava i lov om 
offentleg tenestepensjon.  

NOTAR 
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Ytingsbasert pensjonsordning 
Føretaket har ei offentleg kollektiv pensjonsordning (sikra pensjonar) for sine medarbeidarar, som gir ei bestemt, 
framtidig pensjonsyting basert på oppteningsår og lønnsnivået ved pensjonsalder. Pensjonsytingane er samordna 
med ytingar frå folketrygda. Pensjonsordninga dekker alderspensjon, uførepensjon og barnepensjon. 
 
Oppteningstid for full alderspensjon er 30 år. Saman med folketrygda gir full opptening en alderspensjon på om 
lag 66%. Det blir ikkje opptent alderspensjon for lønn over 12G (grunnbeløpet i folketrygda), det vil seie at det er 
eit tak på 12G. 
 
Pensjonskostnaden for 2015 er basert på føresetnader i rettleiing om pensjonsforpliktingar utarbeida av Norsk 
Regnskapsstiftelse. Det er utarbeidd et beste estimat for pensjonsforpliktingar per 31.12.2015 basert på dei øko-
nomiske føresetnadene gitt for 2015. Basert på avkastinga i pensjonskassane er det også vist et beste estimat for 
pensjonsmidlar per 31.12.2015. 
 
Konsekvensane av nye uførepensjonsregler og innarbeiding av levealdersjustering for personer født i 1954 og sei-
nare er innarbeidd i berekninga. Begge endringane blei behandla som planendringar og førte med seg ei redusert 
framtidig forplikting. Effekten av dette blei rekna inn som ein eingongseffekt i rekneskapen for 2014 og førte med 
seg ein betydeleg kostnadsreduksjon. 
 
1. desember 2015 blei det vedtatt ei endring i forskrift for berekning av ytingane til uføre i perioden mellom 
særaldersgrense og pensjonsalder, med verknad for 2015. Endringa fører med seg auka utbetalingar for arbeids-
gjevar i hovudsak for perioden mellom  65 og 67 år for dei som har særaldersgrense på 65 år. Konsekvensen av 
større endringar i pensjonskostnader som påverkar kostnadene for helseføretaka og som føretaka ikkje kan på-
verke, blir normalt handtert gjennom endra rammevilkår frå eigar. Forventa endra rammevilkår knytte til denne 
endringa vil skje i 2016 og av omsyn til samanstillingsprinsippet er effekten av planendringa i helseføretaket sin 
rekneskap flytta til 2016. Endra forplikting som følgje av denne endringa er innarbeida i berekna pensjonsfor-
plikting per 31.12.2015 og lagt i posten ikkje resultatført estimatavvik.  
 

Kort om ikkje resultatførte estimatavvik 
I samsvar med god rekneskapsskikk, nytter Helse Vest reglane om "korridor" og fordeling over attverande oppte-
ningstid ved behandling av estimatavvik knytt til pensjonsordninga. Det har i 2015 vært ei vesentleg reduksjon i  
ikkje amortiserte estimatavvik (tap) jf. tabellen ovanfor. Årsaka til dette er i hovudsak ei auke i diskonteringsrente 
ved berekninga av pensjonsforpliktinga samstundes med at forventa lønnsauke er redusert. Differansen mellom 
rekneskapsført pensjonsforplikting, korridoren, eller estimatavviket inkl. arbeidsgjevaravgifta, utgjer 23 261 291 
kroner for føretaket ved utgongen av 2015. 
 

Føresetnader for dødelegheit 
KLP har valt tabell for dødelegheit, K2013BE, . Vidare er KLP sin uføretabell nytta. 

Demografiske føresetnadar   

Nytta tabell over dødelegheit K2013BE K2013BE 

Uttak AFP etter erfaring 15-45 % 15-45 % 

Frivillig avgang for fellesordninga (i %) 

Alder (i år)  < 20 20-23 24-29 30-39 40-50 51-55 >55 

Fellesordning 20 15 10 7,5 5 2 0 

Avtalefesta pensjon (AFP) 
Føretaket har i tillegg til tenestepensjoner ei avtalefesta ordning for førtidspensjonar (AFP) etter reglane for 
offentleg sektor. Ordninga er 100 % eigenfinansiert av føretaka, men vert administrert av KLP.  Ettersom ordninga 
er tett integrert med ordinær tenestepensjon, er forpliktinga rekna inn i den totale pensjonsforpliktinga. 
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Alle tal i 1000 NOK 

Føretak Kortsiktige fordringar Kortsiktig gjeld Langsiktig gjeld 

Helse Vest RHF 15 546 - 58 964 -643 035 

Sjukehusapoteka Vest HF 210 -27 0 

Helse Bergen HF 16 399 -1 969 0 

Helse Stavanger HF 24 629 -1 350 0 

Helse Fonna HF 2 863 -79 0 

Helse Førde HF 2 685 -336 0 

Helse Vest Innkjøp HF 166 -663  

 62 496 -63 387 -643 035 

 2015 2014 

Leverandørgjeld 19 279 23 932 

Kortsiktig gjeld til føretak i same konsern 63 387 22 256 

Opptente feriepengar 23 562 20 254 

Opptent, ikkje utbetalt løn 6 653 6 763 

Anna kortsiktig gjeld 31 120 27 993 

Sum kortsiktig gjeld 144 002 101 198 

NOTAR 

 2015 2014 

Investeringstilskot 41 943 53 799 

Sum avsetting for forpliktingar 41 943 53 799 

*Investeringstilskotet vert ført til inntekt i takt med avskrivingane på den finansierte investeringa 

 2015 2014 

Gjeld i føretak i same føretaksgruppe 601 091 603 401 

Sum anna langsiktig gjeld 601 091 603 401 

Note 13 Avsetting for langsiktige forpliktingar   
  

 

 

 
 

Note 14 Anna langsiktig gjeld 
 

 

 
Note 15 Anna kortsiktig gjeld 

 

 

 

 

 

 

 
Note 16 Nærståande partar 

Note 17 Krav og gjeld mellom føretaka i Helse Vest 
 

 
 

 

 
 
 

Nærståande til Helse Vest IKT AS er definert i rekneskapsloven § 7-30b og  rekneskapsforskrifta § 7-30b-1. Vesent-
lige transaksjoner med nærståande parter kjem fram i denne og andre noter i årsrekneskapen. Ytingar til leiande 
tilsette er omtalt i note 3, og mellomverande med konsernselskap i Helse Vest er omtala i note 17. Det vesentle-
gaste av inntekter i Helse Vest IKT AS er sal mot andre føretak i Helse Vest som i 2015 utgjorde om lag 820 millio-
nar kroner.  
 
Helse Vest IKT AS  har gjennomført en kartlegging og dokumentasjon av styremedlemmer og leiande tilsette sine 
verv som kan tenkast å komme i konflikt med relasjonar føretaka har til andre aktørar. Helseregionen er blant 
anna underlagt lov om offentlige kjøp. I Helse Vest IKT AS  er det etablert rutinar som skal bidra til å sikre at tilsette 
som er ansvarlig for, eller har påverknad på inngåing av vesentlege innkjøps- og/eller salsavtalar ikkje sitter med 
verv eller har andre relasjonar til leverandørar eller kundar mb som kan tenkast å komme i konflikt med deira rolle 
i føretaka.S  er det etablert rutinar som skal bidra til å sikre at tilsette som er ansvarlig for, eller har påverknad på 
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